بازار پول و بازار سرمایه
بازار پول
در علم مالی اگر تأمین مالی و سرمایه‌گذاری کمتر از یک سال باشد، در بازار پول اتفاق می‌افتد. نماد بازار پول بانک‌ها هستند که معمولا سپرده ها کوتاه مدت یا کمتر از یکسال هستند و بانک تمایلی به وام های بلند مدت ( 20 یا 30 سال ) ندارند. یک شرکت یا فرد حقیقی با دریافت وام، به بانک بدهکار شده و پس از تسویه بدهی بانک هیچ حقی نسبت به شرکت نخواهد داشت. در اصطلاح به این روش تامین مالی از طریق بدهی گفته می شود. 
بازار سرمایه
اگر بخواهید تامین مالی بلند باشد، باید به بازار سرمایه سرمایه مراجعه نمایید. نماد بازار سرمایه نیز بورس می باشد. در اصطلاح به این نوع تامین سرمایه، تامین سرمایه مبتنی بر حق مالی گفته می شود. در بازار سرمایه شما با ارائه سهام شرکتتان، سرمایه جذب کرده و نیاز مالی پروژه های خود را تامین می کنید 
مزیت های هر بازار
مهمترین تفاوتی که در روش تامین سرمایه در بازار پول و سرمایه وجود دارد، بحث حق مالکیت در شرکت است. هنگامی که شما در بانک وام می گیرید پس از بازپرداخت بدهی خود، بانک هیچ حقی نسبت به شرکت نداشته اما هنگامی که در بورس سهام خود را عرضه می کنید، در حقیقت بخشی از مالکیت شرکت را واگذار می کنید. اگر بیش از 50 درصد سهام شرکت واگذار شود، آنگاه مالکیت شما بر شرکت از دست رفته و سهامداران می توانند در اداره شرکت دخالت کنند. البته مزیتی که تامین مالی در بازار سرمایه دارد آن است که اگر برای شرکت شما مشکل مالی بوجود آید، شرکت تعهدی برای پرداخت سود به سهامداران نداشته و آنها در سود و زیان با شما شریک هستند. اما اگر از بانک وامی گرفته باشید موظف به بازپرداخت اقساط هستید و در صورتی که توانایی باز پرداخت تسهیلات خود را نداشته باشید بانک می تواند از طریق قانونی اقدام و شما را مجبور به فروش دارایی ها و سرمایه های شرکت کند تا بدهی خود را تسویه نمایید.
دنیای امروز
در تعریف ابتدای مقاله گفته شد که بازار پول تامین مالی کوتاه مدت می کند و بازار سرمایه تامین مالی بلند مدت انجام می دهد. اما در عمل مشاهده می کنیم که بانک ها نیز وام های بلند مدت می دهند و گاهی در بورس نیز اوراق قرضه با سر رسید یک ساله عرضه می شود. بنابراین همان طور که گفته شد این تقسیم بندی اعتباری بوده و برای تشریح نظریه های اقتصادی کاربرد دارد. البته معمولا در بازار سرمایه فرض است که سهام یک شرکت برای همیشه در اختیار سهامدارن خواهد بود و در نتیجه بازار سرمایه ( بورس ) نماد فعالیت های مالی بلند مدت هستند.

شرایط پذیرش شرکت های جدید در بورس و فرابورس
پذیرش شرکت های جدید در بورس و فرابورس معافیت مالیاتی 10 و 5 درصدی را برای آنها در بر دارد. شفافیت مالی، انتشار گزارش‌ها در سایت کدال و نظارت دقیق سازمان بورس، باعث امنیت و اعتماد بیشتر سهامداران می‌شود و در نهایت هر نوع سرمایه‌گذاری که عموم مردم در آن شرکت کنند، رونق بازار سرمایه را در پی دارد. شرکت‌ها برای استفاده از این امتیاز و انتشار سهام در بازار سرمایه، باید شرایط خاصی را فراهم کنند. در ادامه این مطلب شرایط پذیرش شرکت های جدید در بورس و فرابورس را بررسی می‌کنیم. 
شرایط پذیرش شرکت های جدید در بورس به دو بخش عمومی و خاص تقسیم می‌شود. طبق دستور‌العمل مصوب سازمان بورس و اوراق بهادار شرایط عمومی به شرح زیر است:
۱- ثبت نزد سازمان
۲- نبود محدودیت قانونی موثر برای نقل و انتقال با اعمال حق رأی توسط صاحبان سهام
۳- سهام با نام و دارای حق رأی باشد و تمام بهای اسمی آن پرداخت شده باشد
۴- تابعیت شرکت حتما باید ایرانی باشد
۵- شخصیت حقوقی شرکت باید سهامی عام باشد
· اگر بخش عمده‌ای از سهام یا دارایی شرکت به دلایلی مثل وام بانکی یا موارد قضایی، به عنوان وثیقه استفاده شده باشد یا به دلیل بدهی مالیاتی، در نقل و انتقال مشمول محدودیت قانونی شود، نمی‌تواند پذیرش بورسی بگیرد.
· اگر سهام شرکت بی نام باشد، لازم است سه دوره آگهی با فاصله پنج روز در روزنامه‌های کثیرالانتشار درج شود و اطلاع‌رسانی عمومی صورت گیرد. سپس صاحبان سهام باید در مهلت معین (که لزوما کمتر از ۶ ماه است) برای تبدیل سهام خود به مرکز شرکت مراجعه کنند. دقت کنید در آگهی باید ذکر شود که پس از انقضای مهلت معین، سهام بی نام شرکت باطل خواهد شد.
· حسابرس شرکت باید لزوما از بین افراد معتمد سازمان بورس و اوراق بهادار انتخاب شده باشد. در غیر اینصورت حسابرس شرکت در مجمع عمومی عادی یا مجمع عمومی فوق العاده تغییر می‌کند و حسابرس معتمد جایگزین فرد می‌شود. دقت کنید پذیرش قطعی شرکت در بورس، مشروط به ارائه صورت مالی حسابرسی شده (حداقل آخرین دوره منتهی به پذیرش) توسط حسابرس معتمد سازمان بورس و اوراق بهادار است.



شرایط خاص برای پذیرش شرکت های جدید در بورس
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شرایط خاص برای پذیرش شرکت های جدید در فرابورس
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ضوابط افشا اطلاعات شرکتهای ثبت شده نزد سازمان:
اشر پذيرفته شده در بورس مكلف است گزارش‌ها و صورت‌هاي مالي زير را مطابق استانداردهاي ملي و يا فرم‌هايي كه توسط سازمان ارائه مي‌شود، ظرف مهلت‌هاي مقرر تهيه و افشا نمايد:
· صورت‌هاي مالي و گزارش تفسيري مديريت سالانۀ حسابرسي شدۀ شركت اصلي و تلفيقي گروه، حداقل 10 روز قبل از برگزاري مجمع عمومي عادي و حداكثر 4 ماه پس از پايان سال مالي.
· گزارش هيئت‌مديره به مجامع و اظهارنظر حسابرس در مورد آن، حداقل 10 روز قبل از برگزاري مجمع عمومي.
· اطلاعات، صورت‌هاي مالي و گزارش تفسيري مديريت ميان‌دوره‌اي 3، 6 و 9 ماهۀ حسابرسي نشده، حداكثر 30 روز پس از پايان مقاطع سه ماهه.
· صورت‌هاي مالي و گزارش تفسيري مديريت ميان‌دوره‌اي 6 ماهة حسابرسي شده حداكثر 60 روز بعد از پايان دورة 6 ماهه و در مورد شركت‌هايي كه ملزم به تهيۀ صورت‌هاي مالي تلفيقي هستند، حداكثر 75 روز پس از پايان دورة 6 ماهه.
· صورت‌هاي مالي و گزارش تفسيري مديريت سالانۀ حسابرسي نشده حداكثر 60 روز پس از پايان سال مالي و در مورد شركت‌هايي كه ملزم به تهيه صورت‌هاي مالي تلفيقي هستند حداكثر 90 روز پس از پايان سال مالي.
· اطلاعات وضعيت عمليات ماهانه، حداكثر 5 روز كاري بعد از پايان هر ماه.

عمده تخلفات ناشران:
· عدم افشای به موقع اطلاعات،
· عدم رعایت استانداردهای حسابداری در تهیه صورتهای مالی، 
· ارائه اطلاعات خلاف واقع در صورتهای مالی (به عنوان مثال کنتورسازی ایران)
· استفاده از اطلاعات نهانی در انجام معاملات سهام
· [bookmark: _GoBack]اختلاس و سود استفاده از اموال شرکت در جهت منافع شخصی مدیران 
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حداقل سرمایه ثبت شده ۱۰۰۰ میلیارد ریال ۵۰۰ میلیارد ریال ۲۰۰ میلیارد ریال

نوع سهام عادی

– –

حداقل سهام شناور ۲۰ درصد ۱۵ درصد ۱۰ درصد

حداقل تعداد سهامداران ۱۰۰۰ نفر ۷۵۰ نفر ۲۵۰ نفر

حداقل سابقه فعالیت در صنعت ۳ سال ۳ سال ۲ سال

حداقل دوره سودآوری

۳ دوره مالی منتهی به 

پذیرش

۲ دوره مالی منتهی به 

پذیرش

۱ دوره مالی منتهی به 

پذیرش

زیان انباشته نداشته باشد

– –

حداقل نسبت حقوق صاحبان سهام به کل دارایی ۳۰ درصد ۲۰ درصد ۱۵ درصد

اساس‌نامه منطبق با نمونه هیئت مدیره سازمان باید داشته باشد

– –

بازارگردان حداقل یک حداقل یک حداقل یک

گزارش حسابرس در مورد صورت مالی دو دوره منتهی به پذیرش

اظهارنظر مردود یا عدم 

اظهار نظر نباشد

– –
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شرایط بازار اول بازار دوم

SME

بازار پایه

نیاز به ثبت نزد سازمان دارد دارد ندارد دارد

سهام با نام داشته باشد داشته باشد

– –

 درصد عادی۱۰۰سهام  داشته باشد داشته باشد

– –

محدودیت قانونی موثر برای نقل و انتقال نداشته باشد نداشته باشد نداشته باشد نداشته باشد

پرداخت بهای اسمی باید تماما پرداخت شده باشد باید تماما پرداخت شده باشد

باید تماما پرداخت 

شده باشد

–

حداقل سابقه فعالیت ۲ سال ۱ سال ۱ سال

–

حداقل سرمایه ثبت شده ۲۰۰ میلیارد ریال ۲۰۰ میلیارد ریال ۱۰۰ میلیارد ریال

–

زیان انباشته نداشته باشد

باید برنامه عملیاتی برای 

خروج از زیان ارائه دهد

باید برنامه عملیاتی 

برای خروج از زیان 

ارائه دهد

–

گزارش حسابرس

مردود یا عدم اظهار نظر 

نباشد

مردود یا عدم اظهار نظر 

نباشد

مردود یا عدم اظهار 

نظر نباشد

–

سودآوری باید سودآور باشد

– – –

عدم وجود دعاوی حقوقی موثر بر صورت مالی نداشته باشد نداشته باشد باید افشا شود

–

حسابرس معتمد سازمان بورس داشته باشد داشته باشد

باید در اولین مجمع 

عمومی تعیین شود

–

محکومیت قطعی کیفری اعضای هیئت مدیریه و مدیرعامل نداشته باشد نداشته باشد نداشته باشد

–


